



# నమస్తే తెలంగాణ వికారాబాద్

13 హైదరాబాద్, సోమవారం 11 మార్చి 2024 | VIKARABAD



- పోర్టల్లో నమోదైన లబ్ధిదారులు 11 వేలకుపైనే..
- రంగారెడ్డి జిల్లాలో సుమారు రూ.20 కోట్లకుపైగా ప్రోత్సాహకం పెండింగ్లోనే..
- ఆశించిన స్థాయిలో అందని కిట్లు
- బీఆర్ఎస్ హయాంలో మహిళల్లో మంచి అదరణ పొందిన 'కేసీఆర్ కిట్'
- ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో ప్రభుత్వ దవాఖానల్లో తగ్గనున్న కాన్పులు
- మాతా, శిశు మరణాలపైనూ ప్రభావం

## ఉడుం పట్టు..

బషీరాబాద్, మార్చి 10 : యువకుల కేరిం తల నడుచు కున్న పోటీలు అట్టహాసంగా సాగాయి. మావోడు గెలుస్తాడంటే... లేదు లేదు మావోడే తప్పక గెలుస్తాడంటూ... కున్న పోటీలు సాగాయి. మహాశివరాత్రి జాతరలో భాగంగా బషీరాబాద్ మండలం జీవన్ మహాశివరాత్రి కార్యక్రమాలకు ముగింపు పలికింది. ఉత్సాహం తగ్గిన కొంతమంది కున్న పోటీలు ఆదివారం ఎంతో సరదాగా, ఉత్సాహం తగ్గిన కొంతమంది కున్న పోటీల్లో పాల్గొన్నందుకు తెలంగాణ, కర్ణాటక, మహారాష్ట్రల నుంచి పోటీదారులు వచ్చారు. మూడు రాష్ట్రాల నుంచి వచ్చిన యువకులు నేనంటే నేను అన్నట్లుగా పోటీపోటీ పడ్డారు. దాదాపు కొన్ని గంటల పాటు ఎంతో ఉత్సాహంగా జరిగిన పోటీల్లో చివరకు కర్ణాటక చెందిన యువకుడు విజేతగా నిలిచాడు. రాష్ట్రంలోనే ఎక్కడా లేని విధంగా జీవన్ గ్రామంలో వెలసిన మహాశివరాత్రి కార్యక్రమాలకు ముగింపు పలికింది. పోటీలో పాల్గొన్నందుకు కర్ణాటక రాష్ట్రం బీదర్, నీడం, చింతోళి, అద్వి, కురుగుంట, గుల్బర్గా, సులేపేట్, ఇద్దరపల్లి, కర్ణి కాం, కర్ణిమనలి, మహారాష్ట్ర రాష్ట్రం సోపాపూర్, దేవేరి తదితర ప్రాంతాలతో పాటు బషీ

**నలహద్దులో కున్న పరిస్థితులు**  
అట్టహాసంగా జీవన్లో కున్న పోటీలు విజేతగా నిలిచిన కర్ణాటక వాసి తరలివచ్చిన మూడు రాష్ట్రాల ప్రజలు విజేతను సంతోషించి డిఎస్సీ బాలకృష్ణారెడ్డి



విజేతను సన్మానించిన డిఎస్సీ, సీబి, ఆలయ కమిటీ సభ్యులు

మాతాశిశు అరోగ్యం కోసం గత బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం అత్యంత ప్రాధాన్యతనిచ్చింది. సర్కారు దవాఖానల్లో కార్నినల్ స్థాయిలో వైద్యం అందించి కాన్పుల సంఖ్యను పెంచింది. మగబిడ్డ పుడితే రూ.12వేలు, ఆడ బిడ్డ జన్మినే రూ.13 వేలు ఇచ్చి ఆర్థికంగా ఆదుకు న్నది. మాతాశిశు మరణాలను తగ్గించేందుకు అమలు చేసిన కేసీఆర్ కిట్ పథకం.. మహిళల ఆదరాభిమానాన్ని చూరగొన్నది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వచ్చాక అంతా గోల్ మాలే అయ్యింది. కేసీఆర్ కిట్ను ఎన్సీహెచ్ఎం మార్చి నిధుల కొరతంతూ సరఫరాను తగ్గించింది. సర్కారు దవాఖానల్లో కాన్పులు చేయించుకున్న వారికి ఎన్సీహెచ్ఎం కిట్ల అందక లబ్ధిదారులు అందోక న వ్యక్తం చేస్తున్నారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నిర్లక్ష్యం వల్ల ప్రభుత్వ దవాఖానల్లో ప్రసవాల సంఖ్య రోజురోజుకూ తగ్గుతుండడం బాధాకరం.

# విద్యుచ్ఛక్తి! నిధుల కొరతంతూ నిలిపివేసిన కిట్ల పంపిణీ

కేసీఆర్ కిట్ను ఎన్సీహెచ్ఎం పథకంగా పేరు మార్చు.. నిధుల కొరతంతూ నిలిపివేసిన కిట్ల పంపిణీ

రంగారెడ్డి, మార్చి 10 (నమస్తే తెలంగాణ) : బాలింతలకు అందగా నిలిచే ఎన్సీహెచ్ఎం కిట్ల పథకం కిట్ల నిధుల కొరత వేధిస్తున్నది. గతంలో కేసీ ఆర్ కిట్ పేరుతో ఉన్న ఈ పథకాన్ని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఎన్సీహెచ్ఎం కిట్గా పేరు మార్చింది. గత ప్రభుత్వంలో ఈ పథకం మహిళల నుంచి ఆనాహు అందరణ పొందింది. అయితే కేసీఆర్ కాలంగా ప్రభుత్వం అందించే ప్రోత్సాహకం నిలిపివేసినట్లుగా ప్రకటించింది. అలాగే కిట్ల వినియోగం లబ్ధిదారులు పరోక్షంగా అభివృద్ధి అవుతున్నారని ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. అయితే కేసీఆర్ కాలంలో ప్రభుత్వం అందించే ప్రోత్సాహకం నిలిపివేసినట్లుగా ప్రకటించింది. అలాగే కిట్ల వినియోగం లబ్ధిదారులు పరోక్షంగా అభివృద్ధి అవుతున్నారని ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. అలాగే కిట్ల వినియోగం లబ్ధిదారులు పరోక్షంగా అభివృద్ధి అవుతున్నారని ప్రభుత్వం ప్రకటించింది.

**62 శాతం కాన్పులు ప్రభుత్వ దవాఖానల్లోనే..**  
బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం 2017లో కేసీఆర్ కిట్ పథకాన్ని అమలు చేసింది. ప్రసవం తర్వాత మగబిడ్డ పుడితే తల్లికి రూ.12వేలు, ఆడ బిడ్డ జన్మినే ఆదనంగా వెయ్యి తో కలిపి రూ.13 వేలును చెండు దహాణంగా గత ప్రభుత్వం అంద జేసింది. వీటి తోపాటు తల్లిబిడ్డల కోసం డ్రెస్సులు, బీబీ నూనె, బీబీ పౌడర్, టవల్, షాంపూ వంటి 18 రకాల వస్తువులతో కూడిన కిట్ను అందజేసారు. ఈ



బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం అందించిన కేసీఆర్ కిట్

**ముగి**  
నిన జాతర..  
అంగరంగ వైభవంగా జరిగిన జాతర ఆదివారంతో ముగిసింది. అశోక భక్తజనానికి ఆలయ కమిటీ కృతజ్ఞతలు తెలిపింది.

## మార్చిలోనే మాడు పగిలేలా..

భానుడి ప్రతాపానికి జనం ఉక్కిరిబిక్కిరి

ఇట్రాపేటపట్నం, మార్చి 10 : భానుడు భగభగ ముందుకు వచ్చాడు. గతనెల చివర నుంచే తన ప్రతాపాన్ని చూపిస్తున్నా.. కొన్ని రోజులుగా మరలగా నెగలు కక్కుతూ జనాలను వెదురుతున్నాడు. మార్చి నెల ఆరంభంలోనే ఇలా ఉంటే మున్ముందు మరలగా తీవ్రంగా ఉంటుందోనని ప్రజలు ఆందోళన చెందుతున్నారు. వడగాల్లులు, ఉక్క బోతల్లో జనం ఉక్కిరిబిక్కిరిస్తున్నారు. ఉదయం 8 గంటల నుంచే సూర్య ప్రతాపం మొదలవుతున్నది. దీంతో ప్రజలు బయటకు వచ్చేందుకు జంతువులు వచ్చాయి. సాధారణంగా ఈ సమయంలో గరిష్ట ఉష్ణోగ్రత 34 డిగ్రీల లోపు ఉండాలి. కానీ ప్రస్తుతం అంతకుమించి ఉష్ణోగ్రతలు నమోదవుతున్నాయి. ఇప్పుడే ఇలా ఉంటే రానున్న రోజుల్లో పరిస్థితి ఎలా ఉంటుందోనని ప్రజలు టెంపెరేచర్లు పెంచుతున్నారు. వారం కంటే 30 డిగ్రీలు గరిష్ట ఉష్ణోగ్రత.. ఆదివారం ఏకంగా 38.8 డిగ్రీలు నమోదింది. ప్రజలు ఎండ తాపాన్ని తట్టుకోలేక శిశుపాలనలకు కోసం పరుగులు పెడుతున్నారు.



**ముందు జాగ్రత్తలు తప్పనిసరి..**  
వేసవిలో ప్రధానంగా వడదెబ్బ బారిన పడకుండా ముందు జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలని వైద్యులు సూచిస్తున్నారు. వీలైనంత వరకు మధ్యాహ్నం 12 గంటల నుంచి 3 గంటల సమయంలో ఎండలో తిరుగవద్దని సూచిస్తున్నారు. తప్పనిసరి అయినప్పుడు టోపీలు, రుమాలు చెత్తిన ధరించాలని చెబుతున్నారు. కండక్టు నాణ్యమైన కూలింగ్ గ్లాస్ వాడాలని, బ్లెక్లెన్ బెల్ట్ వారు తప్పనిసరిగా హెల్మెట్ ధరించాలని సూచిస్తున్నారు. చెట్లలోకి వేడిగాలి వెళ్ళకుండా తగిన జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలని చెబుతున్నారు. సహజ సిద్ధమైన కొబ్బరినీరు, లస్సీ, మజ్జిగ్, అంబలి, తాజా పండ్లరసాలు తీసుకోవాలని, తరుచుగా ఓ.ఆర్.ఎస్ డ్రావెన్లను తాగుతూ ఉండాలని వైద్యులు సూచిస్తున్నారు.

## పైసల్లేక.. పనులు సాగుతలే

సిటీబ్యూరో, మార్చి 10 (నమస్తే తెలంగాణ) : గ్రేటర్లో ట్రాఫిక్ చిక్కులను అధిగమించేందుకు చేపడుతున్న రహదారుల విస్తరణ పనులపై నిధుల ప్రభావం తీవ్రంగా పడింది. ఆర్థిక సుడిగుండంలో చిక్కుకున్న బిడ్డయ్యా.. అభివృద్ధి పనులకు నిధులను కేటాయించలేకపోతున్నది. దీంతో గడిచిన కొద్ది రోజులుగా వివిధ పథకాల కింద జరుగుతున్న నిధుల విస్తరణ పనులు ముందుకు సాగడం లేదు. కొన్ని చోట్ల పూర్తిగా నిలిచిపోయాయి. మరొకటి ప్రాంతాల్లో సత్తందకన నడుస్తున్నాయి. ఎన్.ఆర్.డి.పీ, సాధారణ రోడ్డు, మిస్సింగ్ రోడ్డు, జంక్షన్ అభివృద్ధి పనులకు జరగాల్సిన రహదారి విస్తరణ పనులతో దాదాపు 150 ప్రాంతాల్లో తీవ్ర ప్రభావం పడుతున్నది. జూబిలీహిల్స్, బంజారాహిల్స్, సికింద్రాబాద్, కోఠి, గచ్చిబౌలి, ఎల్.బి.నగర్, రామోజీవాడ, ఉప్పల్ తదితర ప్రాంతాల్లో మరోవైపు వీలవీల కాకీడి, మరోవైపు నిలిచిన రహదారి పనులతో ట్రాఫిక్ సమస్య రోజురోజుకూ జరింపుతున్నది. వాస్తవంగా బీఆర్ఎస్ పరిధిలో ప్రస్తుతం వెయ్యి కోట్ల మేర భూ సేకరణ పనులు జరగాల్సి ఉన్నది. నిధులు లేకపోవడంతో ఈ ప్రక్రియ పూర్తిగా ఆటకెక్కింది. దీని కారణంగా ఎన్.ఆర్.డి.పీలో భాగంగా శిల్పాలే అవుతే ఫేజ్-2 పై ఓవర్ పుర్చేజ్ అవుతుంది. ఎన్.ఆర్.డి.పీ, సాధారణ రోడ్డు, మిస్సింగ్ రోడ్డు, జంక్షన్ అభివృద్ధి పనులకు జరగాల్సిన రహదారి విస్తరణ పనులతో దాదాపు 150 ప్రాంతాల్లో తీవ్ర ప్రభావం పడుతున్నది.



## కోటి తారలే.. పూల ఏరులై..

'కొత్తకొత్తగా ఉన్నది.. కోటి తారలే.. పూల ఏరులై'.. అన్న చరణాలు గుర్తుకు తెచ్చేలా.. ఆదివారం ఆషాఢ సాగర తీరం.. విరబునిన పూల సాయంగాతో సందర్భకు లకు మధురనుభూతిని పంచింది. ఈ అందమైన దృశ్యమాలికు 'నమస్తే తెలంగాణ క్షీణించింది.

దాదాపు 150 ప్రాంతాల్లో తీవ్ర ప్రభావం | రోజురోజుకూ ట్రాఫిక్ సమస్య జరిగింది

జోన్	ఎన్.ఆర్.డి.పీ రోడ్లు	సాధారణ రోడ్లు	మిస్సింగ్ లింక్ రోడ్లు	జంక్షన్ లభివృద్ధి	సీపీపీ
ఎల్.బి.నగర్	8	6	3	0	0
చాలివారి	6	21	5	0	4
ఖైరతాబాద్	1	15	5	4	0
శేరిలింగంపల్లి	3	13	14	5	0
కూకట్‌పల్లి	0	14	4	1	0
సికింద్రాబాద్	5	6	2	5	0

## హాలీ.. ఆరగిద్దాం..

వెలిసిన హాలీ సెంటురు సిటీబ్యూరో, మార్చి 10 (నమస్తే తెలంగాణ) : రంజాన్ మాసం రాగానే ముస్లింల ఉపవాస దీక్షలతో పాటు వెంటనే గుర్తొచ్చేది హాలీ.. దీంతో నగరంలో హాలీ సందడి పురూ అయ్యింది. ప్రతి గల్లీలోనూ హాలీ సెంటురు వెలుస్తున్నాయి. ముస్లింలకు ఇష్టం వచ్చినట్లు ప్రముఖ వంటకమైన ఈ హాలీ.. మతాలకతీతంగా ప్రతి ఒక్కరికీ ఇష్టమైన స్నాక్ గా మారింది. ఈ వంటకాన్ని అరబీయన్స్ పరిచయం చేశారు. దీనిని హారీ అని కూడా పిలుస్తారు. పడో శతాబ్దంలో కిటాల్ అల్ తబీక (వంటల పుస్తకం)లో కాలీసా రిగా ఈ విషయానికొస్తారు. హైదరాబాద్ నిజాం ఆర్కాడగ్గర ఉండే అరబీయన్ సైన్యం హాలీను మన దేశంలోకి తీసుకు వచ్చింది. హాలీను బిక్వెన్, ముసినోతో తయారు చేస్తారు. సుమారు 8 నుంచి 8 గంటల వరకు హాలీ తయారీకి సమయం పడుతుంది. ప్రతి వంద గ్రాముల హాలీలో 157 క్యాలరీలు, 9.7 గ్రాముల ప్రోటీన్, 6.86 గ్రాముల కొవ్వు పదార్థం, 15.2 గ్రాముల పిండిపదార్థాలుంటాయని తెలిపారు. హాలీ రుచి కోసం ఇతర రాష్ట్రాల వారు సైతం హైదరాబాద్ కు తరలొస్తుండటం విశేషం.

